

一位会计对儿子的拷问

□ 夏泓凌

由于家境不富裕，作为一名学生的小熊茂所得零用钱少之又少，遇到急用钱时经常需要向同学们进行短期融资。这样的日子虽然紧巴，但做了十几年会计的老熊茂想，这对小熊茂树立正确的人生观(努力学习，有了知识才有创造好生活的资本)或许大有好处。

可近一段时间，老熊茂觉得小熊茂似乎有些异样，经常一个人长时间关着门闷在屋里。老熊茂于是多留了个心眼，终于有一天，发现小熊茂屋里的垃圾袋里有一个鲜橙多饮料的空瓶子和一个装薯条的空袋子。哼哼，背着大人买东西吃，哪来的钱？老熊茂乘小熊茂熟睡之际，把他的书包翻了个底朝天，意外发现：小塑料袋里有现金10元、玩具2个、游戏光盘3张、冒充家长签名的不及格考试卷4张、《大众软件》5本。

这还了得！老熊茂当时就气昏了头，并连夜支灯拷问：这么多钱哪里来的？你都干了些什么？小熊茂支支吾吾本不想说，但经不起老熊茂的精神折磨(不让睡觉)，不得不向老熊茂兜了个一清二楚：

1、把自己的掌上游戏机以30元钱的价格卖给邻座的同学小戴殊，条件是我想什么时候玩就什么时候玩，我不玩的时候才由她玩，但由她保管。

老熊茂听了这话，心里一阵悲凉。想想这掌上游戏机，当时我们买它花了

500元钱啊！全家人吃了两个月的白菜才攒足，现在你这卖价比那些国有资产被国有企业老总们搞管理层收购(MBO)时的卖价还便宜。不过也难怪，这种方式卖给小戴殊等于是卖给你自己，只是家里的财产少了。

2、在个别同学写作业没有本子和笔的时候，我把自己备用的本子和笔借给他们用，但经常有借无还，回来就跟你东西丢了，有时我会象征性地向他们收点损失补偿费，但经常收不到，收不到其实也没什么，这样以后我可以很方便地跟他们借东西，谁叫他们欠我的人情呢。

老熊茂听到这里，胸口有一股气直往上涌，心想，你行，你拿家里的东西不当东西，就这样随便借给人家，还有一点责任心吗？你这和那些国有单位的头头们把单位的东西借给别人做人情，为自己铺路拉关系，结果是呆账坏账一大堆又有什么区别？十足的败家子啊！

3、我有时候会跟外公外婆他们要点零用钱，只要我说学校要交钱了、自行车要修了等等，随便编个理由，他们也不问就会给我钱。

老熊茂一听气得举起了手，可到半空又放下了。这个也不能全怪小熊茂，外公外婆难道就没有责任吗？他们也不问个青红皂白就随便给钱，这种爱是溺爱，这样下去怎么得了？这和那些国有单位向财政伸手要补贴、要经费有什么区别？

要到了就是自己的，用完了到时候找个理由就可以交差，这搁谁谁不要呢？

4、我经常把自己的电子词典租给同学用，收点租金，自己还用那本厚重的家伙，效率是低点，但想想可以经常得到别人付的租金，心里可开心了，要知道，这租金可就是我自己的了，想怎么花就怎么花，对吧？

“对你个头！”老熊茂气得大吼。心想，你这个不成器的家伙，我说你怎么有那么多不及格，原来是为了那么点蝇头小利，把好东西租给别人，反过来你还像某些企业做假报表糊弄股东一样又来糊弄我们。我说怎么有的国有企业的老总们总是置本企业的利益于不顾，给别人好的，给自己孛的，个人从中另得点便宜，感情都是打你这儿学的啊！

5、我把这些钱都集中在一起，包在那个塑料袋里，当然这些都是你们所不知道的。我有时候用来请同学们吃点，拉拉关系，你想，凭我的成绩哪能当上班长？这不也当上了嘛，不能不说是我的小塑料袋起的作用；有时候用它犒赏自己，买点吃的，买点玩的，上网聊聊天；有时候给外公外婆买几颗糖或几个橘子之类，说是同学们请客我省给他们的，他们听了非常高兴，其实我只是用他们给的钱里的一点点……

老熊茂听到这里，肺都气炸了。同时以迅雷不及掩耳之势“啪”的给了小熊茂重重一掌。“岂有此理，你竟敢在我和你妈眼皮底下这样胡作非为，还当我们是监护人吗？我们就好比是企业的监事会，你怎么着也得在乎点吧。好了，这次是你自作自受。”

接下来老熊茂宣布了几条对小熊茂的处罚措施：第一，这小塑料袋就是你私设的小金库，坚决没收，并且半年之内一分钱零花钱都甭想给；第二，以后要买什么新的东西必须把旧的东西交上来，我们还要经常检查你的东西丢没丢，丢了必须用自己以后的零花钱买，这就叫责任制；第三，向外公外婆要钱必须征得我们的同意，否则不但要把外公外婆给的钱掏出来，还要处以一倍的罚款，外公外婆的钱也是他们当一辈子纳税人才有的辛苦所得，你怎么能变着法子胡乱索取；第四，从此我和你妈这监护人也不能像

会计与爱情

□ 王芳



我原来是个生活在现实中的不切实际的女人,有点浪漫,不懂人情世故为何物。后来有一个朋友导入了会计概念,再后来我所从事的工作也带有了会计核算的性质,就逐渐迷上了这门学科。我渐渐分不清哪一个是我,时而被激情牵引得心潮澎湃,时而又为现实所“折磨”。我分不清自己,但当我将激情与会计糅合了再糅合,竟然也奇异得浑然一体。

有人说爱情是无形资产,一开始我是把它当作固定资产的。我先构建了一个爱情仓库,准备用来存放牵挂、思念、心疼等等,原想爱情只需付出就够了,可后来才发现,你只有支出,偶而有点预收最终还是得支出,一不小心还会形成呆账死账,最后只能做坏账处理。我用了好长时间来进行财产清查才知道,是我做了错误分录,不符合“有借必有贷,借贷必相等”的原则,无借有贷如何走账?再后来我就把爱情定位为“流动资产”了。

有篇趣文说有个男人在离婚前将自己的“第二次握手”进行财政预算,先把结婚进行成本还原,发现如果再来一次得重做一遍工艺流程,所花费成本是原来的两倍,于是与妻子言归于好。我觉得这很有意思,就用损益表把自己的婚姻做了一遍:

主营业务收入:一纸婚书、一个家,家里有稳定的经济来源

主营业务成本:领了证书,离开了娘家

应交税金:结婚证是要交工本费的,还举行了结婚盛宴

其他业务收入:冬日暖阳,有了一个孩子

其他业务支出:整整损耗淑女形象达10个月之久

管理费用:你得收拾家、洗衣服、做饭

营业费用:上班挣钱、养家糊口

财务费用:理财得付出脑力劳动

财政补贴:有独生子女证,有公费医疗卡

营业外收入:忽然就多了好多亲戚,社会关系加大

营业外支出:人情增多

最后结果,你看:费用都是举手之劳,钱财又是身外之物,你可得净利润——家与孩子,还用交所得税。也只有做婚姻,你的损益表才有利润,做其他都是亏损。只有在婚姻中爱情才是固定资产,你可以填满你的爱情仓库了——加班晚了,万家灯火中总有一盏是你的;病倒在床了,爱人为你端水送饭、无微不至。而当你虚增了收入、隐瞒了支出、付出了庞大的管理成本、负债率又在升高时,你的婚姻就面临破产了。

爱与被爱,普遍认为是被爱幸福。你想呀,总有人投资,还不收利息,你的账上总有余款,怎能不幸福?

不过,就像会计讲究借、贷方平衡一样,家庭的幸福也是靠爱与被爱的平衡来维系的。爱人者恒被爱,爱与被爱的平衡,不仅使家庭这张报表更加可靠,更加漂亮,同时也是幸福那张脸孔上不可缺少的元素。

你说的是么?

(作者单位:山西省潞城市天脊集团水泥有限公司)

责任编辑 刘黎静

以前一样对你太放松了,我们会不定时地检查你有没有好好做人、好好学习。

小熊茂挨了一巴掌,再加上老熊茂的这一番训斥,心里也明白了不少:尽管这件事情我精心筹划了好长时间,可终究是纸包不住火,其实我获取的钞票也不多,用得更少,不然怎么会有结余。这下子事情露馅了,钞票没了,自己仿冒家长签名的考试卷也曝光了,真是名誉扫地,这以后要想再取得他们的信任,难啊!再加上这段时间不务正业,成绩严重

下降,在老师同学们心中的地位也急速下滑,我这损失也太大了。

折腾了半宿,孩子累了老熊茂自己也困了,看着小熊茂疲惫不堪的样子,老熊茂内心也深叹了一口气:想不到儿子小小的年纪竟然在自己的眼皮底下做出这么多大人都难以做到的事情来。想想自己也有责任,亏得自己还是孩子的监护人,难道也像一些政府的监督机构、国单位内部监督部门一样,只是一个摆设?还有关于他的那个塑料袋袋,不说是

会计,就连一个普通家长稍微动点脑子用点时间就能检查出来,可我一直都没发现,难道这又符合一个监护者的职责要求吗?作为一个监护人,平时多了解孩子,对他行为上有规范措施,思想上有监管沟通措施,也就不会发生以上种种事情了,可扪心自问:我做到了吗?

(作者单位:中国科学院合肥智能所)

责任编辑 刘黎静